

守望那片湛蓝——连云五年,向海图强



冬日的海风掠过连云,巨轮运输货物往来不歇,产业园区机器轰鸣,海滨风光闲适怡人。在“十四五”的五年征程中,连云区以山海为基、向海而兴,在复杂严峻的发展环境中交出了一份亮眼的成绩单。

的“深蓝”号加工船,此刻正航行在地球南端的冰冷海域。它的背后,一条从远洋捕捞到高附加值产品加工的完整产业链,正在连云的土地上悄然构建。海,从生存的背景板,变成了充满无限可能的发展前沿。

港的脉搏,连接世界心跳

港口,是连云跳动的心脏。在上合组织国际物流园,一列满载货物的班列正待启程,钢铁丝路从这里向内陆延伸。而在自贸试验区,制度创新为开放发展注入新活力,“二手集装箱规范化交易”等103项改革创新成果,为自贸领域制度创新提供了“连云经验”。

走进中复神鹰碳纤维项目建设现场,现代化厂房的轮廓已然成型,各类生产设备正在安装调试。项目投产后,将量产性能媲美国际顶尖水准的T1100级碳纤维,为国

家战略材料自主保障提供坚实支撑。不远处的山间,抽水蓄能电站的建设正酣,未来它将化身区域的“超级充电宝”,为产业的跃升储备绿色动能。

五年来,超八百亿元的实际投入,诠释着“投资热土”的含义。从“拿地即开工”的审批速度,到贯穿企业全生命周期的服务温度,连云区用行动证明:最优的营商环境,就是最强的竞争力。新材料、新能源、高端装备……产业集群不是规划图纸上的抽象概念,而是一个个彼此呼应、协同共进的鲜活工厂。

城的温度,落在人间烟火

发展的终极刻度,是人的感受。傍晚的连岛西大堤,逐渐热闹起来。跑步的、骑行的、凭栏远眺的,人们在此卸下疲惫。这条“山海健身走廊”成为市民日常休闲的

好去处。去年,超605万人次的游客来此聆听潮声,音乐节的鼓点与海浪的节奏在此交响。

温暖,更书写在日常生活里。清晨的东港中学新城校区,阳光洒满现代化教室,实行小班化教学的课堂上,每个孩子都能获得充分关注。五年来,连云区新增约5200个学位,在全市率先创成国家学前教育普及普惠区和省义务教育优质均衡发展区,让优质教育资源触手可及。江苏省中医院连云港医院正式开诊,填补了区域高端医疗资源的空白。城市的更新,细微而具体:22个口袋公园135.9公顷新改建绿地让“推窗见绿”成为常态,80个老旧小区完成改造,5条新建改建城区道路畅通无阻,背街小巷、农贸市场专项整治让城市更精致。

连云人对生态的执着,深入肌理。他们精心守护着每一缕海风与每一条入海河流,让“蓝天白云、

繁星闪烁”成为常态,让“美丽海湾”的称号实至名归。这里的改变,宏大如产业布局,细微如一个泊车位、一盏路灯、一片修剪整齐的绿植,共同堆叠出一座宜居之城的扎实幸福感。

五年来,从重大项目的拔地而起、海洋经济的破浪前行,到改革创新的纵深突破、民生福祉的持续升温,连云区在现代化国际海滨城区建设征程上书写了浓墨重彩的新篇章。面向未来,连云区将锚定实体经济推动产业升级,立足资源禀赋加快海洋强区建设,深化改革开放畅通内外循环,厚植为民情怀增进民生福祉,创新社会治理筑牢平安防线,以更加昂扬的姿态、更加务实的举措,在这片山海相拥的热土上持续谱写现代化国际海滨城区建设的崭新篇章,阔步迈向更高质量发展的新征程。

摄影 王健民 朱华南

潮涌灌云,山海交汇处的时代回响



时间的指针划过“十四五”的刻度,灌云这片依山临海的土地,悄然完成了一场深刻的蜕变。五年间,这里的人们以奋斗为笔、以实干为墨,在时代的画卷上描绘出令人瞩目的新景。

潮头勇进,筑就产业新高地

站在五年后的今天回望,灌云经济发展的曲线昂扬向上。地区生产总值突破五百亿元大关,年均6.5%的增速背后,是外贸额翻番增长的澎湃活力,是居民钱包日渐充盈的踏实温暖,更是连续跻身全国投资潜力百强县的硬核底气。

发展的故事,总由一个个具体的项目来书写。162个重点项目如珍珠般散落,超过650亿元的投资化为坚实的厂房、先进的生产线。从嘉澳生物航煤到盛邦新材,从搬迁升级的碱厂到智能纺织车间,一个个名字串联起产业升级的轨迹。更可喜的是,产业的“森林”



生态正在形成:既有百亿级的“参天大树”引领方向,也有众多“专精特新”的苗木蓬勃生长,构成了富有层次的产业梯队。

为了更蓝的天、更清的水,灌云以巨大的决心关闭退出落后化工企业,腾挪出近万亩的发展新空间。阵痛之后是新生:化工园区成功升格,实现从“小散乱”到“高精尖”的华丽转身;省级海洋经济开发区的牌子熠熠生辉,为发展注入了浩瀚的“蓝”色动能。如今,以临港产业区和经开区为双核,“一区多园”的格局已然打开,产业的筋骨更强健,抵御风浪的韧性也更足。

内外兼修,描绘宜居新画卷

发展的温度,最终要由城乡面貌的可感变化和百姓生活的切实改善来衡量。灌云深谙此理。

今日灌云,推窗见绿、出门入园不再是奢望。成功创建“江苏省生态园林城市”,是荣誉,更是市民

每日可享的生态福利。细微之处的改革同样暖心,全国首创的“电水气讯”一站式报装服务,让“数据跑”代替“群众跑”,办事情的便捷度成为满意度。

乡村,则焕发着不一样的生机与韵味。乡村振兴的考卷上,灌云连续获得高分与进步奖。这里的特产名片越来越亮:灌云豆丹声名远扬,曾遨游太空的食用菌种子承载着科技兴农的希望,网络上的主题服饰卖得火热,成为富民新产业。村庄变得更洁净、更畅通、更宜居,污水治理、厕所革命、道路升级,这些实实在在的工程,改变的不仅是环境,更是农民的生活方式和精气神。

启航新程,共赴山海之约

开放的灌云,拥抱世界的姿态更加主动。口岸升级、泊位新建、机场获批……“海陆空铁”立体交通网络的编织,让这个曾经偏于一隅的县城,转身成为联通内外的重要节点。嘉澳生物航煤拿下全国首张

出口“白名单”,主题服饰通过跨境电商销往全球,开放不仅带来了订单,更开阔了发展的视野。

如果说产业和经济是城市的筋骨,那么文化和民生便是其血肉与灵魂。大伊山的钟声、潮河湾的花海、叮当古镇的灯火,共同组成了灌云文旅的新IP,吸引了远近游客。更温暖的变化在百姓身边:新学校传来琅琅书声,医疗网络守护着千家健康,“家门口就业”让陪伴不再遥远,遍布街角的口袋公园成了日常的小确幸。抬头是持续增多的“灌云蓝”,身边是稳定清澈的河湖水,生态的底色愈加鲜明。

未来,城乡的融合将更加自然与和谐。城市将更加注重内涵与品位,在细微处提升治理水平,让生活更方便、更舒心。乡村将继续在特色产业和人居环境上深耕,留住乡愁,也迎来新风。

未来,人民的幸福将更加充实与具体。教育、医疗、养老、社会保障……一桩桩民心工程将被细化为更可感的日常服务,让发展成果如阳光雨露,滋养每一位居民的生活。

山海交汇,生生不息。五年的奋进,为灌云赢得了自信与从容;面向未来的五年,这片充满希望的土地,正以更加开放的胸襟、更加务实的步伐,奔赴下一场山海之约,谱写新时代更加动人的发展诗篇。

钱阳